

战争狂人姆拉迪奇出庭受审

被控在波黑战争中犯有 11 项重罪,涉嫌杀害 8000 名穆斯林



16 日,前波黑塞族军队指挥官姆拉迪奇在海牙国际法庭出庭受审,他被控犯有战争罪、反人类罪和种族灭绝罪等 11 项罪名,他是波黑战争中最后一名接受审判的主要战犯。在审判中,姆拉迪奇当庭否认指控,并挑衅大屠杀遇害者家属,激起一片哗然。



恐暴毙无法接受判决

姆拉迪奇被控一手制造 1995 年斯布雷尼察大屠杀,在这场二战后欧洲最惨绝人寰的屠杀中,8000 名穆斯林男性被杀,许多家属至今无法寻回尸骨。如罪名成立,姆拉迪奇可能被判处终身监禁。

检控官德莫特·格鲁米表示,姆拉迪奇有计划对非塞尔维亚人实施种族灭绝,“我们将提供铁证,这些证

据证实姆拉迪奇所犯的每一项罪行。”据悉在长达 200 多小时的审讯中,将传讯 400 多位证人。

今年是波黑战争 20 周年祭,但是人们仍无法忘却战争带来的创伤,正如穆族歌曲中所唱到“我的父亲已死,悲哀至今萦绕我心”,这些受害者大都表示,如果姆拉迪奇能够活着接受审判,那将告慰波黑战争死难者。

但是一些遇害者家属担心姆拉迪奇年事已高,可能会被心脏病和中风夺走生命,从而无法接受正义的判决。去年 5 月,逃亡 16 年的姆拉迪奇在塞尔维亚北部被捕。据警方透露,姆拉迪奇被捕时面容憔悴、苍老,几乎没有认出他。审判中,姆拉迪奇申诉由于身体不适无法站立接受审判。

一面是战犯一面是英雄

对于姆拉迪奇的审判,波斯尼亚与塞尔维亚民众的看法截然相反。在波斯尼亚穆斯林地区,民众认为这场审判是历史性的,穆族领导人巴基尔·伊泽特贝戈维奇表示,“我们期待这场审判告诉世人真相,并给受害者以及家属带来正

义。”

而在塞尔维亚一些人则为姆拉迪奇受审扼腕叹息,当民众从电视画面中看见姆拉迪奇走进法庭时,他们高声欢呼。20 岁的法律系学生米兰·伊万诺维奇表示,“姆拉迪奇是一个英雄,观看他的审判,我们

感到很悲伤,我们责怪海牙国际法庭与国际社会的做法。”

失去 11 岁女儿的格拉波维卡表示,“我希望审判能够使一些认为姆拉迪奇是塞尔维亚英雄的人转变想法,他只是一个战犯和胆小鬼。”

■ 庭审

当庭挑衅遇害者家属

年近 70 岁的姆拉迪奇仍不改狂人本色,步入法庭时,身着黑色西装的他一边竖起大拇指一边击掌。当与一位穆斯林妇女四目相接时,他双手在咽喉处交叉,这一手势令全场哗然,首席法官阿尔弗恩斯·奥利不得不暂停审讯,他表示被告这一举动实属“不适当接触”。当姆拉迪奇入座

后,他手拿眼镜,专注地听检方宣读起诉书,并不时做笔记。

旁听席上的受害者家属中有很多是失去儿子的母亲,他们高举标语表达自己的愤怒,标语上写着——“姆拉迪奇是谋杀无辜民众的刽子手”。而在庭外观看电视直播的穆族民众手托亲人照片,他们表示以这种方式重新面对亲人的惨死,太痛苦了,一些人不禁掩面而泣。

面对多项重罪指控,姆拉迪奇全部予以否认,并坚持无罪辩护,“我没有参与任何犯罪,我只是在保护我的人民”。去年其被逮捕后在预审中,就曾咆哮法庭和斥责法官,并作类似无罪辩护。

无人伤亡重挫海盗

欧盟海军部队 15 日早晨主要针对索马里海盗主要据点之一汉杜尔村发动攻击。

索马里海盗指挥官比莱·侯赛因说,这次沿岸攻击摧毁了一些快艇、燃料站和一座武器库。“他们把我们的装备摧毁成灰烬,这是我们一个重要的补给中心。”侯赛因说,“燃料都起火,

燃烧殆尽,什么都没剩。”侯赛因还说,9 艘快艇在攻击中被摧毁,其中 3 艘原本准备出海劫船。

欧盟负责外交政策的欧盟委员凯瑟琳·阿什顿的发言人迈克尔·曼说,欧盟部队在这次行动中使用了武装直升机。

欧盟海军作战指挥官、海军少将

邓肯·波茨说,这次攻击针对海盗在索马里沿岸的补给线,将加强对海盗的压力、瓦解他们出海袭击商业船只的能力。

欧盟官员说,当天行动中,欧盟部队没有在索马里登陆。在新闻公报中,欧盟说,所有参与行动的部队均安全返回军舰,行动没有造成人员伤亡。

月前,法国两栖攻击舰“迪克斯米德”号加入欧盟代号为“阿塔兰塔”的军事行动。该行动负责护送向索马里运送援助物资的世界粮食署船只,同时打击海盗并保护渔船作业。“迪克斯米德”号排水量 2.1 万吨,是参与“阿塔兰塔”行动的最大军舰,

可以作为 16 架直升机的移动行动基地。

索马里政府发言人阿卜迪拉赫曼·奥马尔·奥斯曼说,索马里政府完全了解欧盟这次行动,这向海盗传递一个信号,不论海洋还是陆地,他们不再安全。

索政府支持欧盟行动

今年 3 月,欧盟海军宣布将扩大行动范围,涵盖索马里沿岸和内部水域。15 日的行动是欧盟部队首次对索马里海盗陆地目标发动攻击。

欧盟没有公布 15 日参与行动的部队来自哪国。美联社报道,两个

16 日,荷兰海牙国际法庭,姆拉迪奇坚持无罪辩护,称所做只是在保护自己的人民。

■ 人物

成也战争 败也战争

姆拉迪奇出生于 1943 年。以第一名的成绩从军校毕业后,他成为南联盟的一名陆军少尉。1991 年,南联盟开始解体,姆拉迪奇在乱世中展现出卓越的军事才华。战争成就了他,也毁了他。

1992 年,波黑战争打响,姆拉迪奇主导了围攻萨拉热窝之战,封锁近 4 年,创造了现代战争史上最长的封锁纪录。随后,他凭借战功成为波黑塞族的总司令。在 1992 年到 1995 年的波黑战争中,攻占了 70% 以上的波黑版图。

姆拉迪奇因身体力行在塞族军队中赢得了很高的声望。他与战士们同吃同住,也以高标准要求他的部下。他说,“我绝不命令士兵后退,即使只剩下我一个人。因为我

知道失败的往往是那些后退的军

队。”

1994 年 3 月,改变姆拉迪奇人生的事情出现了,他最爱的女儿安娜用父亲的手枪自杀身亡,因为安娜知悉父亲暴行,而感到身心受创,终不堪重负饮弹而亡。

但是直到如今姆拉迪奇仍不愿意接受事实,他一直认为女儿是被敌军杀害的。姆拉迪奇亲信说,女儿自杀令这名铁血将军更加冷酷,“姆拉迪奇的生命被安娜之死分成了两个阶段。他虽然指挥着千军万马,但他的心和精神都破碎了,他从未恢复过来。他变成了一个亡命之徒。”

去年 5 月,姆拉迪奇被捕后,被解送法庭前,他被获准前往女儿墓地祭拜。

(据《新京报》)

欧盟首次空袭索海盗地面老巢

海军部队未登陆,出动武装直升机打击,摧毁海盗燃料站和武器库



英国国防部披露照片显示,印度洋上中弹的海盗船起火,冒起黑烟

■ 数字

根据国际海事局数据,截至 3 月底,索马里海盗仍扣留 15 艘船只和 253 名人质,此外在陆地上挟持 49 名人质。不过,得益于国际海军

(据《新京报》)